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Методическая разработка
«Организация игровых движений и игрового аппарата на начальном этапе обучения игре на фортепиано»
«Два мира есть у человека:
Один, который нас творил,
Другой, который мы от века
Творим по мере наших сил»
И. Заболоцкий
Введение
Современный ритм жизни постепенно приводит к тому, что с каждым годом всё большее количество детей становится эмоционально неуравновешенными и неусидчивыми.
Ещё не успев родиться, ребёнок «атакуется» обилием звуков и информаций, которые медленно наносят непоправимый вред общему физическому и психическому развитию.
Анализируя работу многих лет моей педагогической деятельности, приходится осознавать тот факт, что ещё одной из проблем на начальном этапе обучения является организационная проблема. Заострить внимание ребёнка, отбросив всё ненужное, настроить его на рабочую волну становится всё труднее и труднее.
Да, времена меняются. Это заставляет меняться и нас. Но дети остаются детьми. Мудрость педагога всегда заключалась в том, чтобы не просто защитить ребёнка, но и развить его духовно и физически.
Как показывает практика, у детей 6 – 7 лет, приходящих в школу, не сформирована точность и координация движений, многие дети не владеют своим телом, имеют низкий уровень развития навыков мелкой моторики. Следовательно, от слаженной и согласованной работы мышц тела зависит успешное выполнение любой двигательной исполнительской задачи.
Главное на первичном этапе обучения, при решении поставленных перед нами задач, найти те новые формы и методы работ, которые смогли бы заинтересовать ребёнка, вовлечь его в мир искусства.
Правильная посадка. Первая проблема,, с которой я сталкиваюсь – это правильная посадка. От того, как сидит ребёнок за инструментом и зависит качество извлекаемого им звука..
Сказать ребёнку, что сидеть нужно ровно – ничего не сказать. Начинается проблема с этой «ровной» спиной и «танцующими» ногами. На помощь в исправлении этих недостатков приходят упражнения.
1. «Три точки». Выполняется у стены, стоя. Нужно «приклеить» к стене голову, плечи и 5 – ую точку. Особо обратить внимание на область поясницы. В ней нужно создать впадину. Постоять в таком положении несколько секунд.
2.   «Поезд по рельсам». Исходное положение то же. Начинаем выполнять движение вниз, приседая. Затем, возвращаясь в исходное положение, выполняем движение вверх. При этом следить за тем, чтобы три «приклеенные» точки не отрывались от стены, и в области поясницы сохранялась впадина.
3.   «Всадник или сесть на лошадку». Здесь нам понадобятся 2 стула. Сесть на угол одного стула, держась правой рукой за спинку другого стула, левая рука лежит на колене, ноги не смыкать. Нужно «воткнуть» позвоночник в стул, следя за тем, чтобы в пояснице была впадина. Встать. Затем положение рук сменить. В дальнейшем научится вставать без помощи стула.
4. «Покачивание». Выполняется на одном стуле в том же положении. Делаем покачивание с одного бедра на другое, опираясь сначала на одну ногу, затем на другую, в дальнейшем это даёт возможность свободно достать высокие и низкие звуки на клавиатуре.
Свобода в руке. 6 – 7 – летний ребёнок ещё не осознаёт, когда преподаватель даёт указание: «Расслабь кисть, локоть! Освободи плечи!».
 Я делаю с точностью наоборот. Прошу ребенка: «Напряги руки. Давай зажмём сильно – сильно кулачки. А теперь расслабь и брось их на колени.» Ребёнок должен понять основной момент в этом – разницу в зажатых и расслабленных руках.
Здесь мы применяем замечательные, на мой взгляд, упражнения:
1. «Уточка на воде». Положение стоя, ноги чуть расставить, согнуть в коленях.
Напряжёнными кистями рук работать, как бы загребая воду лапками, а затем расслабить кисть и уложить руки на водную гладь (свобода).
Плывёт, плывёт уточка,
Лапками перебирает.
Остановилась уточка.
Отдохнуть решила.
2. «Уточка ныряет». Исходное положение  то же, движение кистей то же, в конце бросить расслабленные руки вниз, имитируя движение маятника.
Свобода в локте. Ощущение свободы в локте даёт упражнение «Жираф». Выполняется на крышке фортепиано или стола. Поставить на крышку все пальцы (третий  чуть вперёд), запястье и кисть при этом имеют высокое положение, работать локтем, поднимая его то вверх, то вниз.
Свобода в запястье. Зажатость в запястье не даёт работы ни одному пальцу. Для ощущения свободы в запястье применяются следующие упражнения:
1. «Девочка на шаре». Выполняется упражнение с небольшим мячиком на столе, подобранным под размер кисти ребёнка. Обхватив кистью мячик, выполнять на нём покачивания влево, вправо, вверх, вниз, активно включая в работу запястья. 
2. «Рулевой». Положение кисти остаётся прежним на мячике. Крутим круги рукой и запястьем в одну сторону, затем в другую.
Организация свода кисти. Все мы знаем, что свободная кисть имеет округлую куполообразную форму и соответствует тем самым пианистическим требованиям её организации. В этом можно убедиться, глядя на кисть руки, свободно свисающей вдоль корпуса: пальцы при этом полусогнуты, не напряжены. Создать необходимую форму можно при помощи упражнения «Барабанщик», для выполнения которого следует уложить руки от локтя до кисти на стол, локти слегка отведены, кисть округлена и пальцы касаются поверхности стола «подушечками. Начинаем выстукивать ритм стишка всеми пятью пальцами, попеременно каждой рукой:
Ба – ра – ба – нит     ба – ра – бан
пр.    лев.   пр.   лев.	пр.   лев.   пр.

Гром – ко    гром – ко    бам   бам   бам.
пр.         лев.    пр.      лев.	пр.     лев.       пр.

Простукивание ритма всеми пальцами создаёт у ученика зрительное представление формы кисти, пружинистости запястья. Также этим упражнением мы решаем и координационные проблемы.
Следующее упражнение, создающее ощущение округлого свода кисти – это работа  каждого пальца в паре с первым. Первый палец и палец, находящийся с ним в паре помогает ощутить свод кисти, как пружинящую арку:

        Вес – на,     вес – на 
1-5    1-5      1-4    1-4
лев.   пр.     лев.    пр.
        В   лег – ком    пла – тьи – це    о – на 
     1-3      1-3      1-3      1-3     1-2   1-2  1-2
  лев.      пр.      лев.     пр.    лев.   пр   лев.

На следующих словах аппликатура повторяется в обратном порядке.
       Ле – то,     ле - то
        1-2   1-2        1-3   1-3      
        лев.   пр.       лев.  пр.    
       
        В    лис – ти – ки     о - де - то
  1-4    1-4     1-4    1-4  1-5  1-5
 лев.    пр.     лев.   пр.  лев. пр          

Выполняя эти упражнения, мы достигаем нескольких целей:
1. Правильное положение локтя;
2. Форма кисти;
3. Создаётся первое ощущение свода кисти;
4. Тренируется самостоятельное движение запястья;
5. Решаются координационные проблемы.
Воспитание цепкости пальцев. Одним из сложных моментов в организации пианистического аппарата у начинающих является воспитание цепкости и чувствительности кончиков пальцев.
Пальцы ребёнка в этом возрасте ещё и очень слабые, поэтому нужно сформировать у ребёнка сильные, цепкие, а, главное, чувствительные кончики пальцев.
[bookmark: _GoBack]С чего мы начинаем. Мы начинаем с поглаживания первым пальцем нижних фаланг, пробегая по ним. Чтобы их укрепить, мы используем в работе рис. Захватывая рисинки, мы с силой пропускаем их через пальчики. Главная цель у нас – это рис превратить в «муку», а пальцы сделать сильными.
Сделать пальцы цепкими нам помогает упражнение «Краденое солнце». 
Перед тем как выполнить это упражнение, мы читаем отрывок из сказки Корнея Чуковского «Краденое солнце». Выполняется это упражнение с помощью небольшого мячика. Держим его кистью в положении вытянутой руки. Бросаем мячик сверху вниз, быстро подхватив внизу его цепкими пальцами кисти, не дав мячу упасть. Сначала делаем правой рукой, затем левой. 
        Воображая, ребёнок представляет в роли солнца – мячик, а пасть крокодила – это хватательные движения пальцев кисти.
По своей природе второй и третий пальцы являются более сильными по отношению к другим. Как правило, первые пианистические движения с ребёнком мы начинаем с извлечения отдельных звуков на клавиатуре именно вторым и третьим пальцами. В работе с ними проблем нет. Четвёртый и пятый пальцы – это слабые пальцы. Начинаем их укреплять с помощью упражнения «Зонтик».
Выполняется на крышке стола. С силой ставим пятый палец в прямом положении, а остальные в это время выбрасываем. Зонтик раскрыт. Затем медленно опускаем выброшенные пальцы, формируя округлый свод руки. Зонтик закрыт. Эту же работу проделываем, укрепляя и четвёртый палец. Можно проделывать это упражнения и на фортепиано, укрепляя и другие пальцы. Упражнение можно проделывать и на клавиатуре.
Данная методика помогает сделать процесс обучения более интересным и увлекательным. Сочетание различных видов деятельности на уроке раскрывает перед ребёнком образную сферу музыкального искусства. Позволяет включить его в непосредственную музыкальную деятельность путём зрительных, слуховых, двигательных проявлений. Накопление впечатлений способствует творческому раскрытию ребёнка, что даёт свободу его самовыражения в дальнейшем процессе обучения.
