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Технические и художественно- выразительные возможности новой аккордеонной клавиатуры системы Н.А.Кравцова
«Развитие музыкального творчества ведёт к повышению
 исполнительского мастерства, в связи с этим предъявляются
 новые требования к конструкции инструмента. Более 
совершенный инструмент в свою очередь создаёт 
предпосылки для дальнейшего развития инструментальной 
музыки и искусства исполнения».
/К.Вертков/

I. Вступление.

а)
история и развитие гармонно-баянной культуры;

б)
причины возникновения идеи создания новой клавиатуры.

Арсенал музыкальных инструментов, которыми в наши дни пользуется человечество - огромен. История одних уходит в глубокую древность, другие созданы сравнительно недавно.

Гармоника появилась в России сто сорок с лишним лет назад и была оценена русским народом. А.В.Луначарский сказал: «В гармонике таится всё то, чем богата музыка. Здесь и широчайшая удаль и размах жизненной энергии, здесь возможности самого подлинного выражения своей тоски, своей отваги...». Богатые художественно-выразительные возможности принципа звукоизвлечения в ней, задушевная певучесть, привлекли внимание не только простого деревенского слушателя, но и крупных композиторов, строгих ценителей искусства.

«Высочайшая похвала артисту», - писал Н.Г.Чернышевский, - если в звуках его инструмента слышится человеческий голос». Такого звучания достигали в своём искусстве Невский, Орланский-Титаренко и другие артисты прошлого.

Современные аккордеоны и баяны различных систем являются одним из наиболее совершенных и распространённых видов гармоник. Создание этого инструмента - результат долгого и трудного пути, по которому прошла ручная гармоника от примитивных моделей до классического инструмента концертной эстрады. В последние десятилетия во всех странах эти инструменты позаимствовали друг у друга всё то лучшее, прогрессивное, чем они располагают в музыкальном и техническом отношении. Развитие аккордеонов и баянов идёт по пути расширения музыкальных и технических возможностей: разнообразится звуковая палитра, улучшается лёгкость и бесшумность работы всех механических устройств, уменьшается вес, облегчается процесс игры. Эти гармоники имеют полный звукоряд хроматической гаммы, при смене движения меха одинаковые звуки, при наличии нескольких рядов голосов (трёх, четырёх, пяти) могут с помощью регистров-переключателей иметь различные тембры звучания. Они снабжены наборной механикой готовых аккордов на левой стороне, могут иметь регистровый механизм на правой и левой сторонах, механизм переключения готового аккомпанемента на выборный или самостоятельную механику дополнительной выборной клавиатуры.

Предками гармоники были такие музыкальные инструменты, как КЭН, ШЭН и другие. Существовали в Юго-Восточной Азии — Лаосе, Китае, Японии. Особую группу предшественников гармоники образуют орган, волынка и регаль. Появляются губные и ручные гармоники. Изобретатель - Фридрих Бушман.

В 1821 году он сделал металлический губной инструмент - ауру. Ручная гармоника Бушмана попала в Вену к органному мастеру К.Демиану. В своей мастерской ему удалось создать гармонику, на которой можно было исполнять простые мелодии. Инструмент имел на правой клавиатуре пять клавиш, а на левой стороне было пять клапанов для аккомпанемента, дающих 10 разных аккордов. 6 мая на эту гармонику Демиан представил авторское заявление, назвав её аккордеоном. Аккордеон Демиана получил распространение во многих странах, в том числе во Франции, Австрии, Германии. В Италию аккордеон попадает в 1840 году. Такое быстрое распространение аккордеона объясняется ценными особенностями самого принципа звукоизвлечения: во-первых, у таких инструментов можно получить звучание от чуть слышного, тихого до резкого и громкого, высота же звука при этом не изменяется; во-вторых, такие инструменты способны долго держать строй; в-третьих, многие музыканты пришли к выводу, что при умелой игре звук аккордеона сходен с человеческим голосом, поэтому может тоньше передавать настроения и чувства играющего. К середине XIX века были созданы модели аккордеонов, имевших на правой клавиатуре полную хроматическую гамму. На Австрийской всемирной выставке в 1850 году были представлены аккордеоны различных фабрик. На Парижской всемирной выставке в 1855 году количество инструментов и разнообразие их фасонов стало больше. Современник Шарль Сулье пишет об этом: «В наши дни изготовляются аккордеоны, имеющие до четырёх октав и далее 4, 5 октавы со всеми полутонами. Есть квадратные, продольные, овальные, восьмиугольные...». К концу XIX столетия в Германии и Италии налаживается массовый выпуск инструментов.

В 1905 году в Петербурге гармонист Я.Ф.Орланский-Титаренко заказал мастеру П.Е.Стерлигову четырёхрядную усовершенствованную хроматическую гармонику (она была изготовлена в 1907 году). Инструмент был ими назван баян. Расположение клавиш на правой клавиатуре баяна получила название системы Стерлигова. Она стала пользоваться большим успехом у баянистов из-за удобного и естественного положения руки. На протяжении почти 30 лет в Петербурге изготовлялись баяны почти исключительно этой системы, поэтому со временем эта система стала называться петербургской, а затем - ленинградской. Баяны этой системы изготовлялись 4 и 5 -рядными. Вслед за Стерлиговым баяны стали изготовлять и другие мастера. Н.З.Синицкий стал делать баяны, располагая клавиши на правой клавиатуре в иной последовательности. Это расположение клавиш получило название системы Синицкого.

В 1900 году В.П.Хегстрем, создавая свой оркестр гармоник, заказал мастеру В.В,Горбунову трёхрядную хроматическую гармонику с расположением кнопок на правой клавиатуре по своим эскизам. Первые такие гармоники были изготовлены многими мастерами г.Тулы. В 1891 году в Баварии, в городе Зилетуе была сконструирована хроматическая трёхрядная гармоника с последовательным расположением звуков подряд по косым рядам кнопок. С начала XX века трёхрядные хроматические гармоники этой системы стали делать мастера в Москве, затем в Туле и других городах. Вскоре такие гармоники стали называться баянами московской системы.

Клавиатура органа нашла широкое применение в различных видах гармоник (елецкая рояльная гармоника, мелодика, пиано-аккордеон). Аккордеон (как и баян) является ручной хроматической гармоникой, имеющей на правой стороне клавиатуру органно-фортепианного типа. В нашей стране предшественником этого типа гармоники считается елецкая рояльная, а также гармоники системы Белобородова. Гармоника системы Н.И.Белобородова впервые была сделана Тульским мастером Л.А.Чулковым в 70-х годах прошлого века. Она имела на правой стороне клавиатуру с полным хроматическим звукорядом. Клавиши располагались в два ряда по принципу клавиатуры органа, но в иной последовательности, так как при смене движения меха звуки на этой гармонике были различные. Ограниченный аккомпанемент и разные звуки на сжим и разжим меха делали эту гармонику удобной для сольной игры.

Внимание Белобородова было направлено на расширение звуковых и тембровых возможностей. Он создаёт из своих инструментов трио, затем оркестр.

В 1920 году в Варшаве мастер гармоник Иосиф Боруцкий стал во главе музыкальных мастерских. С 1928 года он приступил к производству довольно совершенных для того времени моделей аккордеонов. В мастерских Боруцкого выпускались концертные аккордеоны с готовым аккомпанементом и с выборным. На таких инструментах играли известные польские исполнители - виртуозы (Т.Веселовский, Ст.Тшечак). В середине 30-х годов инструментами Боруцкого заинтересовались музыканты США и с этого момента начался экспорт таких инструментов.

В начале 90-х годов прошлого века итальянские мастера, ознакомившись с аккордеоном Г.Мирвальда (бельгийская система) и усовершенствовав первую клавиатуру, изменили и порядок расположения кнопок на правой. Эта система имеет и сейчас большое распространение не только в Италии, но и за её пределами.

Мастера игры на кнопочных аккордеонах считают удобными такое расположение кнопок и естественным положение кисти: все пальцы немного повёрнуты вверх по клавиатуре, что разрешает играть всеми пальцами. Значительно позднее - во Франции - появилась ещё одна система расположения звуков на кнопочных клавиатурах, французская система. При игре на клавиатурах этой системы кисть исполнителя находится в ещё более повёрнутом вверх положении, чем на клавиатуре итальянской системы. Но французская система не получила столь большого распространения.

Как аккордеон, так и баян располагали хроматической клавиатурой и оказывали положительное влияние на развитие гармонно-баянной культуры. Но различия устройства клавиатур аккордеона и баяна определяли не одинаковое их положение. Композиторы создавали оригинальный репертуар в основном для кнопочной хроматической клавиатуры баяна, которая позволяла авторам использовать богатые художественно-композиционные средства. На клавиатуре баяна, например, более компактное размещение клавиш тонов и полутонов одной октавы; богатые возможности выполнения ряда художественно-технических приёмов, в частности, двойных нот, а также многоголосной фактуры с широко разнесёнными голосами.

Такие известные композиторы, как А.Репников, В.Золотарёв, В.Бонаков написали свои лучшие сочинения именно для баяна. Для того, чтобы перенести баянный репертуар на органно-фортепианную клавиатуру аккордеона, необходимы изменения авторского текста, искажающие художественно-образную идею сочинений. Постепенно наметилась изоляция аккордеонной линии современного гармонно-баянного исполнительства. Возникло ограничение приёма аккордеонистов в высшие учебные заведения; отдаётся предпочтение играющим на баяне. Нотные издательства выпускают раздельно литературу для обеих гармоник.

Известный баянист А.Беляев пишет: «Единственное различие между современным баяном и аккордеоном - это система расположения и размер клавиш правой клавиатуры... Источник же звука, способ его извлечения, система регистров, левая клавиатура у обоих инструментов совершенно одинаковые. Таким образом, нет никаких оснований для того, чтобы противопоставить их».
Помимо массового применения аккордеон нашёл своё место в сфере начального и среднего музыкального образования. В музыкальных училищах страны прошли обучение тысячи молодых аккордеонистов, среди которых немало одарённых. Однако подавляющее большинство вынуждено было прервать свою профессиональную подготовку на пороге высших учебных заведений из-за «отчуждения» аккордеонной специализации. Это тормозит процесс развития исполнительского жанра. Многие молодые люди, стремящиеся достигнуть высшего мастерства в избранной профессии разочаровываются и останавливаются на своём пути.

В равноправном процессе формирования гармонного искусства возникло неравенство, определяемое возможностями кнопочной клавиатуры баяна. Поэтому стало необходимым преобразование клавиатуры аккордеона.

Николай Александрович Кравцов, который является заведующим кафедрой народных инструментов Санкт-Петербургского государственного университета культуры и искусств,   предложил конкретное решение усовершенствования клавиатуры аккордеона, защищённое авторским свидетельством №765866. Свою диссертацию он назвал «Усовершенствование органно-фортепианной клавиатуры аккордеона и назревшие проблемы гармонно-баянного исполнительства». Автор сохранил принципиальную схему клавиатур аккордеона, нашёл более компактное размещение клавиш тонов и полутонов одной октавы, уменьшив, таким образом, имеющиеся конструктивные несовершенства. Изображение получило практическую апробацию: Санкт-Петербургской фабрикой музыкальных инструментов «Красный партизан». По авторскому свидетельству №765866 был изготовлен опытный образец аккордеона. Опытный образец апробирован на кафедре народных инструментов Санкт- Петербургского государственного университета культуры и искусств. Инструмент был освидетельствован членами авторитетных жюри II Всероссийского конкурса исполнителей на народных инструментах и Всесоюзного отбора баянистов и аккордеонистов на Международные конкурсы. Спустя некоторое время на Санкт-Петербургской фабрике музыкальных инструментов «Красный партизан» мастер Шитов изготовил ещё более совершенный инструмент с клавиатурой Н.А.Кравцова.

II. Устройство клавиатуры Н.А.Кравцова

Основным принципом органно-фортепианной клавиатуры, в том числе и аккордеонной, является последовательное расположение 12-ти ступеней звукоряда.
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Клавиатура состоит из удлинённых и сгруппированных по октавам клавиш. Каждая клавиша соответствует одной из 12-ти ступеней равномерно- темперированного звукоряда. Шаг клавиши тона, определяющий габарит клавиатуры аккордеона, несколько уже, чем, например, рояля и пианино, и при сравнении составляет 20 плюс-минус 0,5 мм, против 22,5 плюс-минус 0,2 мм. Таким образом, двенадцать клавиш октавы на клавиатуре аккордеона размещаются на меньшей площади, чем у рояля и пианино.

Целью изменения в устройстве клавиатуры аккордеона, предложенное Н.А.Кравцовым, является сокращение габаритов клавиатуры и расширение исполнительских возможностей при максимальном сохранении сложившихся приёмов и навыков игры.

Для достижения этой цели в клавиатуре с расположением клавиш полутонов в последовательности до-диез, ре-диез, фа-диез, соль-диез, клавиши тонов предполагается разнести по ширине клавиатуры в два ряда, таким образом, чтобы последовательность тонов во втором ряду составила ре, ми, соль, ля, си, а в первом - до, ре, фа, соль, ля. При этом второй ряд смещается относительно ряда полутонов на половину шага клавиши в сторону высоких тонов, а первый ряд тонов смещается относительно второго ряда тонов на половину шага клавиши в сторону низких тонов.

Клавиши ре, соль, ля первого и второго рядов одной октавы выполняется в виде общей игровой площадки. Для удобства игры в различных тональностях клавиатура снабжается дополнительным рядом клавиш, дублирующим последовательность тонов первого ряда. Этот дополнительный ряд расположится за рядом полутонов и по отношению к нему будет смещён на половину шага клавиш в сторону низких тонов.

Такая конструкция позволяет расположить клавиши полутонов без просветов между ними, что и удобно для игры. Вместе с тем появляется возможность уменьшения величины шага всех клавиш тонов и полутонов, например, до 18.
Если  в ряду полутонов ликвидируются просветы между черными клавишами путем их сдвигания в стык без просветов, то получится сразу же уменьшение октавы в сравнении с оригиналом более чем на 30 %. «Выдавленные» узкие участки белых клавиш размещаются в отдельном ряду, рядом с соответствующими черными клавишами, а их большие площадки так и остаются на своих местах. Чтобы решить размещение белых клавиш между черными «Си b и До #», необходимо разделить большие площадки пополам, где  и размещаются белые клавиши Си и До. Так же необходимо поступить с клавишами Ми и Фа, и разместить их аналогично. Затем смещается нижняя часть белых клавиш на пол шага и заполняются дублирующими клавишами «С» и «F» свободные места в ряду, где размещены бывшие узкие площадки тонов D, G и А, и которые оказались далеко от ряда полутонов.
У аккордеонистов выработана особая технология звукоизвлечения, которая опирается на скольжение пальцев по белым клавишам диатонического звукоряда. Это особенно позитивно сказывается при соединении голосов многоголосной фактуры (аккордовой, полифонической и т. п.) в тональности с малым количеством ключевых знаков. Начиная с трех ключевых знаков, эта техника практически нивелируется из-за того, что соприкасающиеся ребра соседних белой и черной клавиш часто оказываются на разной высоте, что делает скольжение уже не эффективным. У кнопочных систем эта технология игры также сталкивается с проблемами, так как соседние продольные ряды кнопок находятся на разных уровнях и баянистам также надо решать проблему соединения голосов в многоголосной фактуре.  К тому же все усугубляется неудачной формой клавиши, выполненной в форме пуговицы. Между окружностями кнопок возникают мешающие скольжению просветы. Таким образом, проведя соответствующие преобразования, получилась оптимальная форма клавиш для звукоизвлечения, выполненная в форме многоугольников, а  и их игровые площадки выполнены со слегка выпуклой поверхностью, а не плоско. Поэтому, получилось более компактное размещение 12 ступеней равномерно темперированного строя, чем это было на клавишном аккордеоне.
На рисунке 1 изображена схема предлагаемой клавиатуры в пределах одной октавы; на рисунке 2 дан общий вид предполагаемой клавиатуры в пределах одной октавы, где клавиши выполнены в форме многоугольников. 
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Низкие тона
высокие тона
рис 1
На рисунках: затемнённый ряд — ряд полутонов, к нему прилегает второй ряд тонов, за ним следует первый ряд тонов.

Клавиши полутонов размещены в ряду в последовательности - до-диез, ре-диез, фа-диез, соль-диез, ля-диез. Клавиши тонов во втором ряду размещены в последовательности - ре, ми, соль, ля, си, а клавиши тонов в первом ряду размещены в последовательности - до, ре, фа, соль, ля. Шаг клавиши (t), постоянен для всей клавиатуры. Второй ряд тонов смещён относительно ряда полутонов на Vi t в сторону высоких тонов, а первый ряд относительно второго ряда тонов - на V21 в сторону низких тонов.

На рисунке 2 показаны клавиши двух видов - 1 и 2 . Клавиша 2 объединяет в одну общую игровую площадку две клавиши первого и второго ряда, соответствующих идентичным тонам одной октавы (ре, соль, ля).

За рядом полутонов показан дополнительный ряд тонов, дублирующий последовательность тонов первого ряда и смещённый относительно ряда полутонов на Vi t в сторону низких тонов.

Клавиши полутонов традиционно отличаются по цвету от клавиш тонов (например, чёрный на белом). Но они расположены с равным шагом.

Наиболее целесообразным следует принять шаг клавиши баянной клавиатуры, равный 18 плюс минус 0,3 мм. Практика показала, что такой шаг обеспечивает клавиатуры достаточно удобные как для больших, так и для маленьких рук (в том числе и детских). Условно «большой» рукой считается рука, для которой достижим на клавиатуре аккордеона интервал терцдецимы или квартдецимы. При сохранении прежнего диапазона аккордеона описываемая клавиатура имеет расстояние между внешними рёбрами крайних клавиш тонов фа и ля равное 324 плюс минус 0,5 мм, в то время как аккордеоны 41/120, изготовленный Санкт-Петербургской фабрикой «Красный партизан» имеют тот же показатель равный 490 плюс минус 0,5 мм.

При конструировании аккордеонов новая клавиатура позволит расширить существующий диапазон инструмента с 3,25 октавы до 5-ти октав.

При этом сохраняются старые габариты клавиатуры.

III. Преимущества новой клавиатуры

1. Особенности схемы:

а) аппликатура одноголосных гамм, арпеджио, аккордов.

При исполнении диатонических гамм каждая группа пальцев - три, четыре или пять - образует позиции, которые в свою очередь, также чередуются. Практически исполнение гамм сводится к чередованию двух позиций - 1-2-3 и 1-2-3-4.

Аппликатура мажорных гамм на органно-фортепианной клавиатуре состоит из семи вариантов, причём половина всех мажорных гамм исполняется одним и тем же вариантом (123 1234). Остальные шесть гамм имеют каждая свою собственную аппликатуру.

Минорные гаммы имеют пять вариантов. Половина у них исполняются в одном варианте (1231234), три - во втором (34123123), и оставшиеся три имеют каждая свой вариант. Таким образом, все гаммы на известной клавиатуре имеют семь вариантов аппликатуры.

При исполнении гамм на новой клавиатуре происходит сокращение вариантов аппликатуры в сравнении со старой аппликатурой до четырёх. Аппликатурный вариант 1231234 может быть использован в гаммах 10 тональностей. Это весьма существенно, особенно в условиях начального обучения.  
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Таблица 1
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         Новая клавиатура улучшает размещение и взаиморасположение пальцев в позициях. Кроме того, она создаёт более благоприятные условия выполнения приёмов подкладывания и перекладывания пальцев при осуществлении смены позиций.

Таблицы - схемы некоторых мажорных и минорных гамм, исполняемых
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                              Fis-dur
   При исполнении хроматической гаммы, как и при игре диатонических гамм на новой клавиатуре возможно использование известных вариантов аппликатуры, а также создание дополнительных аппликатур. Исполнение аккордов на новой клавиатуре требует меньшего «раскрытия» руки и растяжения пальцев в силу конструктивных особенностей клавиатуры. Исполнитель получает расположение голосов, которое ранее было недоступным. Например, легко может быть исполнен следующий аккорд:
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Компактность размещения клавиш предполагаемой клавиатуры предоставляет аккордеонисту богатые возможности в исполнении репертуара, ранее недоступного без специальных транскрипций.

На новой клавиатуре становится более удобным исполнение двух или нескольких аккордов в штрихе легато. Это обеспечивается расположение клавиш по рядам на одном уровне и большим числом соседствующих клавиш.

Таким образом, в новых условиях в репертуар аккордеониста могут быть включены сочинения для баяна, которые даже на кнопочной клавиатуре требуют чрезвычайных растяжек суставных сумок пальцев.
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При исполнении аккордов на новой клавиатуре количество комбинаций, где строго сохраняется размещение пальцев относительно друг друга, сократилось. Если на обычной клавиатуре исполнить от всех 12 ступеней хроматического звукоряда мажорные аккорды, то можно выделить пять различных комбинаций пальцев. Для исполнения тех же аккордов на новой клавиатуре потребуется всего три комбинации пальцев.

Вот эти комбинации:

Вторая - образуется от 2-х тонов звукоряда: фа - диез, соль.

Третья - образуется от 2-х тонов звукоряда: си-бемоль, си.

Первая - образуется от 9-ти тонов звукоряда: до, до-диез, ре, ре-диез, ми, фа, соль, ля-бемоль, ля.
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В минорных аккордах наблюдается такое же явление. На обычной клавиатуре - пять комбинаций, на новой - три. Таким образом, сокращение вариантов расположения пальцев при игре аккордов облегчает разучивание и исполнение аккордовых построений.

Арпеджио по специфике близки аккордами - имеют одинаковую структуру расположения пальцев относительно друг друга.

б) Расширение художественно-выразительных возможностей при игре двойных нот.

Диатонические терции. Мажорные гаммы.

Все варианты аппликатур, исполняемых на старой клавиатуре, могут быть использованы также и на новой клавиатуре.

Кроме того, появились новые варианты аппликатур, дающие идеальное легато в двух голосах.
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Пример аппликатуры для всех мажорных гамм.
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         До мажор
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Диатонические сексты
Все традиционные аппликатуры удобно исполнять на новой клавиатуре Аппликатуры диатонических гамм секстами
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    Таким образом, на новой клавиатуре достижимо исполнение в легато гамм секстами путём попеременного чередования пальцев в обоих голосах.

Диатонические децимы.

Игра на органно-фортепианной клавиатуре диатонических децим встречается крайне редко.
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При игре таких гамм возможно исполнение верхнего голоса в штрихе легато.

Хроматические гаммы двойными нотами.

Все варианты аппликатур для органно-фортепианной клавиатуры могут быть применены в условиях новой клавиатуры. Кроме того,

а) созданы новые универсальные варианты аппликатур, применяемые только для клавиатуры Кравцова. Например, хроматические гаммы большими септимами.

в)
сохранение оригинальной аппликатуры при исполнении созданных ранее произведений для клавишных инструментов с клавиатурой органно- фортепианного типа;

г)
сокращение количества вариантов взаимного расположения пальцев при игре аккордов;

д) возможность сохранения аппликатуры при транспонировании в новую тональность.

2. Компактное размещение тонов:

а)
возможность исполнения диатонических и хроматических гаммообразных построений двойными нотами;

б)
исполнение аккордов в более широком расположении голосов и арпеджио в более широком разнесении звуков;

в)
улучшение условий выполнения приёмов перекладывания и подкладывания пальцев;

г)
техника скачков;

д)
возможность исполнения оригинальных сочинений для баяна;

е)
увеличение звукового диапазона аккордеона до диапазона баяна и установление единого стандарта на диапазон клавиатур концертных

гармоник.

Размещение рядов клавиш на одном уровне:

а)
улучшение техники соединения голосов аккордов, исполнение их в штрихе легато;

б)
ликвидируется скольжение пальцев с низкой белой клавиши на высокую чёрную.

Выполнение игровой площадки клавиши в форме многоугольника:

а)
возможность исполнить новые виды глиссандо;

б)
улучшение технически скольжения пальцев.

IV. Моя исполнительская практика игры на клавиатуре Н.А.Кравцова.

Произведения, исполненные на клавиатуре Н. А. Кравцова:

Д.Скарлатти. Соната В- dur
Д.Скардатти. Соната Е- dur
И.С.Бах. Органная прелюдия и фуга d-moll
И.С.Бах. Хорал с- moll
И.С.Бах. Фуга с- moll
И.С.Бах. Прелюдия и фуга d-moll, ХТК, I том.

Русская народная песня «При тумане, при долине», обработка И.Матвеева. 
Т.Лундквист. «Тема с вариациями».

Русская народная песня «Во поле берёзка стояла», обработка Н.Кацуна. 

А. Л. Репников «Концерт-поэма» для баяна с оркестром.

В. Иванов. «Парафраз» на тему русской народной песни «Утушка луговая». 
Т.Пикетти. «Кантилена».

М.П.Мусоргский. «Картинки с выставки»:  «Два еврея, богатый и бедный», « Прогулка»  и другие...

V. Моя педагогическая работа на аккордеоне с  клавиатурой  Н. А. Кравцова.

Я, Лобанова Татьяна Борисовна, в настоящее время являюсь заведующей отделением народных инструментов МБОУ ДОД «Детская музыкальная школа» г. Кстово, веду класс аккордеона с усовершенствованной клавиатурой Н. А. Кравцова. Мои ученики, играя на клавиатуре Н. А. Кравцова, неоднократно принимали участие на различных конкурсах, занимая призовые места. Так, Дмитрий Чемоданов стал дипломантом областного Рождественского конкурса, получил «Диплом-грант» за успешное исполнение программы на аккордеоне Н. А. Кравцова, выступая на Международном Фестивале-конкурсе «Петропавловские ассамблеи гармоники» в г. Санкт-Петербурге, стал Лауреатом II Межрегионального фестиваля-конкурса имени И. Т. Шестерикова «Семеновская кадриль», а также стал стипендиатом фонда «Новые имена» в г. Нижнем Новгороде. В марте 2015 года ученик первого класса Логинов Матвей, исполняя программу на аккордеоне с усовершенствованной клавиатурой Н. А. Кравцова, стал Дипломантом конкурса-фестиваля в рамках Международного проекта «Волга в сердце впадает мое», а также в мае 2015 года удостоен звания Дипломанта II Открытого Всероссийского фестиваля-конкурса «Гармонь-душа моя» в г. Чебоксары. 
VI. Заключение. Основные выводы.

Предложенное усовершенствование органно-фортепианной клавиатуры аккордеона обеспечивает инструменту жизнеспособность и большую перспективу использования в современной исполнительской практике. Может быть достигнут дальнейший прогресс гармонно-баянной культуры по следующим направлениям:

а)
дополнительный приток концертирующих высокопрофессиональных аккордеонистов;

б)
создание новых произведений для гармоник;

в)
повышение экономической отдачи специального музыкального образования;

г)
повышение экономического эффекта нотных изданий в связи с возникновением единой литературы для обеих гармоник;

д)
стандартизация производственных образцов конкретных гармоник;

е)
повышение уровня обучения в специальных учебных заведениях;

ж)
повышение потребительского спроса на продукцию музыкальных фабрик.
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