Любовь Михайловна Михалева
Муниципальное образовательное учреждения дополнительного образования детей «Детская музыкальная школа» г.п. Кондинское имени А. В. Красова, пгт. Кондинское
Программа 
по предмету "Чтение с листа" (фортепиано) для 1 - 7 классов

Пояснительная записка
Если человека развивать только с помощью технических наук, то он разовьется однобоко, не сможет откликаться на прекрасное, не сможет гармонично построить отношения с обществом и стать достойным членом общества.
Для этого надо заниматься музыкальным воспитанием ребенка. А единственный путь формирования музыкальной культуры – это «активно восприятие музыки» (по Кабалевскому).
Активное восприятие музыки – это прежде всего её исполнение. Поэтому возникает необходимость утверждать, что ребенку важно научиться слушать и исполнять музыку: петь, играть. Если на путь слушания можно ограничиться слуховым восприятием, то, обучая исполнительской деятельности, в частности, игре на фортепиано, наряду с важностью формирования всех художественно-технических навыков, особенно остро встает вопрос о важности научения ребенка чтению с листа. 
ЦЕЛЬ ПРЕДМЕТА «Чтение с листа» - научить ребенка исполнять по нотам незнакомое музыкальное произведение. Для чтения с листа, помимо общей музыкальной культуры и исполнительской подготовки, необходима специальная тренировка, включающая освоение приемов ускоренного восприятия музыки при её исполнении.
Чтение с листа – это возможность освоения широкого круга музыкальной литературы, что в итоге повышает уровень музыкального слухового опыта ребенка.

Характеристика содержания предмета
Содержание курса чтения с листа определяется его назначением, он должно обеспечить приобретение учащимися необходимых знаний и умений. 
Основная цель первого года обучения – пробудить в учащихся сознательный и стойкий интерес к чтению с листа незнакомых произведений и приобретению навыков, обеспечивающих качественное чтение с листа. 
В последующие годы продолжается работа по чтению с листа с использованием приобретенных навыков на более сложном музыкальном материале. 

Проверка успеваемости и учет знаний
Основная форма контроля – оценка на уроке за качество прочитанного произведения. 
Четвертные оценки выводятся по текущим, годовые определяются на основании четвертных. Итоговая отметка за последний год обучения идет в свидетельство об окончании музыкальной школы. 
Экзамены по предмету «Чтение с листа» в школе не проводятся. 

Краткие методические рекомендации
Прежде, чем стать для ребенка эстетическим предметом, объектом эстетических эмоций, музыка должна стать для него осмысленным объектом, имеющим смысловое содержание, которое можно воспринять и понять. 
При игре с листа происходит процесс вживания и осмысления. 
Искусство чтения с листа можно воспитать. Темп и предел его развития индивидуален. 
С самого раннего обучения ученик должен овладевать связями между отдельными звеньями комплекса «вижу – слышу – играю».
Для налаживания связи между слуховыми представлениями и зрительным восприятием ученик с помощью учителя должен научиться записывать несложную, знакомую мелодию. При этих записях учащийся привыкает к зрительному представлению высотного движения мелодии. 
Обратная связь – зрительные представления и слуховые – закрепляются, когда ученик учится узнавать знакомую мелодию по нотной записи. Сначала он называет ноты, затем проигрывает. 
Пение по нотам, т.е. сольфеджирование, помогает овладевать музыкальным произведением сознательно: ученик просматривает текст, затем поет его хотя бы приблизительно, после этого проигрывает на фортепиано. 
Наряду с усвоением визуального чтения нот необходимо одновременно развивать ориентировку в аппликатурных комплексах, то есть умение в соответствии с прочитываемой записью готовить и естественную аппликатуру.
Ритм на первом этапе усваивается непосредственно слухом, поэтому в пьесах преобладает равномерное ритмическое движение, с чередованием простых длительностей, например, четвертей и половинных. Следовательно, правильное воспроизведение ритма на инструменте обычно не составляет труда для учащихся.
Беглость чтения с листа является результатом навыка. Как средство тренировки чтения нот можно порекомендовать:
1) Быстрое название подряд всех нот в предложенном тексте («устное чтение»). Этот способ полезно применять не только на первом году обучения;

2) Быстрое выискивание в тексте отдельных звуков (например, все «ФА»);

3) Упражнение «фотографирование» - показать ученику отрывок текста и тут же закрыть. Ученик должен его запомнить, представить в звучании, а затем сыграть. В момент исполнения читается и запоминается следующий фрагмент;

4) Использование на уроках условной графической записи: ученик вместе с учителем записывает знакомую песенку соответственно звуковысотному направлению мелодии.
Музыкальный материал должен становиться постепенно более сложным. Усложняется игра двумя руками, появляются новые ритмические структуры, технические элементы и новые приемы аппликатуры.
Так же следует с серьезностью отнестись к вопросу о том, что читать. Репертуар должен быть посильным для читающего – не слишком легким, но и не чрезмерно трудным. Как излишнее, так и недостаточное «сопротивление материала» способно затормозить формирование соответствующих навыков, чревато разуверением в своих возможностях. 
Чтением с листа надо заниматься систематически. Это требование наиболее существенно, поскольку регулярность и систематичность предопределяют успех всего дела. Кратковременные вспышки интереса к чтению нот, перемежающиеся длительными перерывами, как правило бесплодны. Ибо умения и навыки, не успев сформироваться и устояться, быстро стираются, и музыкант откатывается к прежним рубежам.

Содержание предмета

Первый класс
Изучение нотной грамоты, приобретение игровых навыков, использование различных средств тренировки чтения нот с листа.
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